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Слід зазначити, що вибір варіанту розвитку тісно пов’язаний із цілями, 
які стоять перед підприємством. 

Якщо переслідуються цілі розвитку організаційних характеристик 
підприємства відповідними напрямками дій їх досягнення є: 

- Постійне удосконалення структури управління. 
- Підвищення гнучкості. 
- Реорганізація. 
- Реструктуризація. 
- Створення організації, побудованої «вершиною донизу». 
- Децентралізація управління, делегування відповідальності. 
- Створення інноваційної структури. 
- Результатна департаментизація, формування дивізіональних 

організацій з виділенням незалежних підрозділів. 
- Створення міжфункціональних команд, використання 

горизонтальних зв’язків, інформаційних технологій. 
- Створення мережі альянсів, партнерств, оболонкових, віртуальних 

організацій [1]. 
Висновки. Отже, розвиток означає не просто зміни, а зміни прогресивні, 

що удосконалюють бізнес-процеси підприємства. Для розвитку характерні такі 
параметри, як випуск нової продукції і освоєння нових ринків збуту, 
використання нової техніки, обладнання, новітніх технологій, впровадження 
нових форм організації й оплати праці та методів управління виробництвом, 
удосконалення наявних партнерських відносин і формування нових. 
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Постановка проблеми. Вплив на рівень та якість життя населення 
визначають провідну роль соціальних інвестицій у суспільстві, чим 
обумовлюють актуальність обраної теми дослідження. 

Виклад основних матеріалів дослідження. Соціальними є інвестиції, які 
спрямовуються на розвиток об’єктів соціального середовища, основними 
об’єктами яких є соціальна інфраструктура, соціальні стандарти, а також 
людський та соціальний капітал. 

Об’єкти соціальної інфраструктури, відповідно до «Тимчасового переліку 
об'єктів, які відносяться до соціальної сфери» [6], поділяються на групи: 
житлово-комунальне господарство та побутове обслуговування населення; 
охорона здоров'я, фізична культура та соціальне забезпечення; народна освіта; 
культура і мистецтво. Їхнє головне призначення – задоволення фізіологічних та 
духовних, інтелектуальних потреб людини. На жаль, економічні та соціальні 
проблеми, з якими зіткнулася країна в останні роки, призвели до погіршення 
стану мережі закладів соціальної інфраструктури в цілому. Особливо гостро це 
відчутно на селі. За даними Державної служби статистики України, зменшилось 
загальне забезпечення сільських населених пунктів об’єктами соціальної сфери. 
Так, за даними суцільних обстежень соціально-економічного становища 
сільських населених пунктів, за 2006-2013 рр. на 11,7% скоротилась кількість 
діючих за призначенням шкіл, на 70,1% – лікарень, на 8,2% – фельдшерсько-
акушерських пунктів. Кількість сільських населених пунктів, на території яких 
знаходилися бібліотеки, клуби або будинки культури, кіноустановки, 
відповідно зменшилась на 2,8% 1,3% та майже в 3,0 рази. Значна кількість 
будівель соціальної сфери вимагає капітального ремонту або знаходиться в 
аварійному стані (відповідно 1,5% дитячих дошкільних навчальних закладів, 
0,7% шкіл, 4,5% клубів та будинків культури, 1,2% бібліотек, 4,2% будинків 
побуту, 8,5% лазень, 0,1% торговельних закладів, 0,5% спортивних споруд) [7]. 
Безумовно, для виправлення ситуації, що склалася, необхідні значні обсяги 
соціальних інвестицій. 

Соціальні стандарти повинні відповідати державним соціальним 
стандартам – встановленим законами, іншими нормативно-правовими актами 
соціальним нормам і нормативам або їх комплексу, на базі яких визначаються 
рівні основних державних соціальних гарантій [5]. Державні соціальні 
стандарти визначаються у сферах доходів населення, соціальних послуг, 
житлово-комунального обслуговування, транспортного обслуговування та 
зв’язку, охорони здоров’я, забезпечення навчальними закладами, 
обслуговування закладами культури, обслуговування закладами фізичної 
культури та спорту, побутового обслуговування, торгівлі та громадського 
харчування. Тобто, у більшості випадків вони тісно пов’язані зі станом та 
розвитком соціальної інфраструктури. Але особливої уваги, на наш погляд, 
заслуговує рівень доходів населення. Нами проаналізована динаміка частки 
витрат на оплату праці у витратах на виробництво продукції сільського 
господарства та послуг у сільськогосподарських підприємствах різних 
організаційно-правових форм господарювання в Запорізькій області, яка у 2016 
р. має великий діапазон – від 1,7% у ПП «Агротех» до 12,0% у ДПДГ 
«Широке», причому в більшості підприємств спостерігається тенденція до 
скорочення цього показника. Так, у ДПДГ «Широке» цей показник за 2014-
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2016 рр. зменшився на 3,6 в.п., у ПП «Агротех» – на 1,9 в.п., у ФГ «Мрія 1991» 
– на 1,5 в.п. В цілому по Україні частка витрат на оплату праці у витратах на 
виробництво продукції сільського господарства та послуг з 7,2% у 2014 р. 
скоротилася до 5,5% у 2015 та 2016 рр. (тобто на 1,7 в.п.). На наш погляд, є 
підстави зробити висновок про те, що доходи сільського населення суттєво 
відстають від росту виробничих витрат (і, як наслідок, від цін на продукти 
харчування). 

Людський капітал – це соціально-економічна категорія, яка характеризує 
систему суспільних відносин у процесі створення нової вартості, вираженої у 
формі певних запасів знань, вмінь, навичок, здоров’я, мотивацій, досвіду, 
власних якостей, що допомагають підвищити продуктивність праці та рівень 
доходів суб’єкта, а також покращити добробут людини та людського розвитку в 
цілому [8, с. 73, 74]. Саме людській капітал сприяє інноваційному розвитку, 
дозволяє вирішувати численні соціально-економічні проблеми, тому питання 
його формування та підвищення його якості набуває особливої актуальності у 
сільському господарстві та на селі. Аналіз соціально-економічних умов 
розвитку людського капіталу свідчить про те, що за 2014-2016 рр. 
спостерігається скорочення облікової кількості штатних працівників як в 
цілому в Україні, так і в сільському господарстві. Розмір нарахованої 
середньомісячної заробітної плати штатного працівника у сільському 
господарстві суттєво відстає від загальноукраїнського показника. Більше, ніж 
п’ята частина всіх зареєстрованих безробітних також у сільському, лісовому та 
рибному господарствах. Вважаємо, що все це свідчить про повільність реформ і 
справжніх ринкових перетворень. Розвиток людського капіталу, який здатен 
створювати доход внаслідок активізації інноваційної діяльності, сам потребує 
значних вкладень, які правомірно віднести до соціальних інвестицій. 

Соціальний капітал – це сукупність здатних приносити дохід зв’язків та 
соціально-економічних відносин, які виникають у певній соціальній мережі на 
основі існуючих норм та довіри [1, с. 61]. Вважаємо, що в розвитку соціального 
капіталу села велика роль належить освіті та вихованню, в тому числі вищій 
освіті [3]. Стимулом для потенційних корпоративних соціальних інвесторів 
могли би стати податкові пільги – віднесення витрат бізнесу на соціальні 
програми до переліку витрат, що знижують базу оподаткування податку на 
прибуток. Формуванню соціального капіталу села сприятиме створення 
об’єднаних територіальних громад [2, 4]. На національному рівні необхідні 
розробка та реалізація державної політики, спрямованої на більш високу 
продуктивність та зайнятість, кращі показники здоров’я, соціальну інтеграцію, 
вищу якість життя населення. На міжнародному рівні необхідне вироблення 
обґрунтованої стратегії ефективної взаємодії міжнародних донорів та урядових 
структур. 

Висновки. Різке погіршення рівня та якості життя сільських жителів 
потребує здійснення невідкладних заходів, інструментом яких є соціальні 
інвестиції. Перспективою подальших наукових досліджень є розробка 
механізму ефективної взаємодії міжнародних організацій, урядових структур, 
представників бізнесу і громадянського суспільства в цілому для реалізації 
структурних реформ та забезпечення сталого розвитку України в цілому. 
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Summary: The calculation of transaction costs of agriculture through the amount of 
transaction costs of agricultural enterprises was made. It is concluded that an increase to certain 
limits of transaction costs will contribute to an increase in production efficiency. 
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Постановка проблеми. Розширення масштабів обміну неминуче 

призводить до зростання абсолютної величини трансакційних витрат, від яких 
залежить ефективність взаємовідносин між суб'єктами господарської системи 
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